
内蒙古自治区赤峰市林草湿荒一体化保护修复项目

（2024 年度林西县新城子镇退化林修复）

一、项目名称

内蒙古自治区赤峰市“三北”工程林草湿荒一体化保护

修复项目（2024 年新城子镇退化林修复）

二、项目建设单位

林西县人民政府

三、建设地点

乡镇（林场） 建设内容 设计面积

新城子镇 退化林修复 3010.7 亩

四、项目建设规模：退化林修复3010.7亩

五、项目建设资金估算：本项目总投资2396893.5375元，全

部为工程建设费用。

六、项目建设期限及进度安排

序号 实施程序
2025 年 2026 年 2027 年

3 月 4～5 月 6～12 月 1～12 月 1～12 月

1 全面准备

2
枯死木清理、修枝、

整地

3 补植补造

4 抚育管护



七、退化林修复对象与修复目标

1、修复对象

退化林修复对象主要为遭受严重自然灾害，死亡木和濒

死木株数比例大于 20%，因生理衰败而退化的山杏、樟子松、

杨树等。

2、修复目标

在尊重自然的基础上，视林分情况和经营目标开展科学

修复，通过在林隙、林窗、林中空地、已枯死的栽植穴等郁

闭度低的林分进行补植，调整树种结构和林分密度、提高林

地生产力和生态功能。

3、退化林修复类型与修复措施

（1）修复类型

退化林补植补造修复。

（2）修复措施

采用补植补造的方式在退化林林间空地补植乔木，提高

林地利用率，对林地进行提质增效，恢复生态效益，提高森

林覆盖率。

4、退化林修复技术

（1） 树种选择



遵照“因地制宜、适地适树适种源”的总体原则，依据

《造林技术规程》（GB/T 15776-2023）明确的分区，充分考

虑生产生活生态需求，以及项目区的水热条件、地形地貌和

树种的生物学特性，优先选用耐干旱瘠薄，耐沙埋，抗病虫

害，适应性强和抗逆性强的本地苗木。项目的补植树种选择

为樟子松（Pinus sylvestris varmongolics）优质苗木。

（2）补植株数

补植株数每亩 30 株。

（3）种苗选择

按照适地适树适种源原则，应选择充分木质化、生长健

康、根系发达、无病虫害、全冠幅、无机械损伤的苗木作为

栽植苗木。苗木应符合《主要造林树种苗木质量分级》（GB

6000-1999）规定，且均不低于内蒙古自治区相关规定。详

见下表。

退化林修复苗木规格及用苗量

（4）种苗来源

为确保项目建设顺利开展，建议施工单位尽早做好苗木

储备，确保苗木足量供应。苗木采购优先使用当地苗圃生产

的苗木。当地苗木不足，需从外地调入苗木时，要充分考虑

序

号
树种名称 拉丁名 苗木规格

用苗量（含损

耗 5%）（株）

1 樟子松

Pinus

sylvestris

varmongolics

H≥60cm 合格容器苗 94837



树木生物学特性、地域相关性、生长适宜性，按照国家标准，

严格筛选合格苗木调运，并做好 出产地和使用地林业有害

生物检验检疫，且应具备“两证一签”手续。

（5）种苗运输

苗木装车前：检验苗木的种类与品种、规格、数量、质

量等，确保符合初步设计要求，减少苗木损伤，樟子松容器

苗装车时要注意不要损伤苗木生长点。

苗木装车：苗木装车后用苫布将树根部位盖严并捆好，

以防树根失水。晴天温度高要前后留风口，温度低和雨雪天

要把苫布盖严。

苗木运输：要勤检苫布是否掀起，必要时应喷湿或洒水

淋湿树根，中途休息尽量选择阴凉处停车，防止风吹日晒，

确保苗木根系不失水分。

苗木假植：苗木卸车后应立即栽植，避免根系晾根时间

过长或暴晒。不能当天栽植的苗木应及时选取背阴处、地势

高、排水良好的地方进行假植。假植苗木根系及苗茎基部

10cm 左右应用湿土覆盖，且覆土厚度不宜超过 20cm。

（6） 枯死木清理

①为充分保护原有植被，采用局部清理方式对需要补植

区域的枯死木的树枝、树皮、树根等剩余物需进行全面清理，

及时将清理枯死树运出造林区域。

②清理时，注意保护国家、地方重点保护野生动植物和



经济价值较高的植物。

（7）造林整地

①整地方式：整地方式为穴状整地，采取机械整地方

式。整地时，将表土和坑底湿润土分别堆放在坑穴的两边，

以便回填。

②整地规格 规格为 60cm×60cm×60cm。按设计好的株

行距呈“品”字形排列。遇国家、地方重点保护野生动植物

和经济价值较高的植物时，可在设计种植点 1 米范围内适当

调整位置。

③整地时间：春季。

（8） 栽植技术

①种植时间：以春季 4—5 月为宜，具体开始日期可根

据天气情况而定。

②技术要求

樟子松栽植：春、雨季、秋季采用人工植苗造林，早春

在土壤刚解冻时造林最好，栽植时要脱掉容器杯，覆土后踏

实、浇水，再覆一层疏松干土，埋深至容器以上。

（9）抚育管护

①培土

管护人员要随时检查，发现有被风刮出根系的苗木要及

时培土，以保证苗木的正常生长。

②重新补植补播



补植应在原造林施工基础上进行，补植时间根据实际情

况选择，补植树种选用原设计树种或后备树种。补植后，成

活率在 41—70%(不含 70%)时，应在当年秋季或翌年春季进

行再次补植。若造林成活率低于 40%（含 40%）时，应重新

补植。

③灌溉

栽植后根据苗木生长情况、土壤墒情及天气状况及时浇

水，避免因干旱造成苗木死亡，影响成活率。

④病虫害防治

樟子松主要害虫为松针小卷蛾。以幼虫取食针叶叶肉，

并吐丝将几束针叶缀结在一起，使针叶变黄、枯萎脱落。其

防治方法：进行针阔混交林营造，增强樟子松幼林抗虫力；

选择林冠内、阴坡、潮湿地段造林；成虫羽化盛期，用 1%

苦参碱 1000 倍液，进行树冠喷雾 。

⑤管护

主要内容是通过人为巡护开展森林资源监测、病虫和火

情监测、保护林木防止人畜破坏、浇水抗旱、补植补播等。

八、围栏设置

1、 设置位置

主要在人畜活动频繁的路口、路缘地段、村屯附近等设置围

栏，生态脆弱区域可对小班实行留草带或轮刈。

全围。项目建设初期建议全面禁牧，本次设计沿小班界周围



设置围栏。

2、 围栏类型

设计选用刺丝、网围栏。

3、 围栏材料

①围栏立柱：采用水泥立柱或 Y 型钢立柱。

水泥立柱：规格 180 ㎝×10 ㎝×10 ㎝，桩内配φ=6 ㎜的竖

冷轧钢筋 4 根，围混凝土强度为 200 号。

Y 型钢立柱：中间柱米重不低于 1.3kg，高 1.8m，门柱、角

柱米重不低于 2kg，高 1.8m。围栏杆表面光滑，无裂痕，无残缺，

浸漆均匀。

②网围栏：网围栏为编结网，规格为 7×110×60 型，纬线

7 根，网宽 1100mm，经线间距 600mm（可根据实际情况加密）。

纬线中，边纬线 2 条，分别位于网围栏的最上端和最下端，采用

镀锌钢丝，公称直径为 2.3±0.07mm；中纬线 5条，采用镀锌钢

丝，公称直径为 2.3±0.07mm。纬线自上而下相邻两纬线间距为

200mm、200mm、180mm、180mm、180mm、160mm。经线为公称直径

2.3mm 的镀锌钢丝。纬线与经线环扣相接。

③刺丝线。股线一根相互缠绕，采用镀锌钢丝，直径 2.3mm。

每米长度股线转数 7-8 转，刺线直径 2.0mm，间距 10-12mm。

④支撑杆：每个加强柱和角柱、门柱两根，与加强柱或角柱、

门柱焊接坚固，采用同围栏立柱相同规格的角钢。



图 3.2.1 围栏架设示意图

4、围栏架设

工艺流程为：围栏定线→线路清理→围栏立柱埋设→网围栏

架设→刺丝安装→出入口门的安装。

围栏定线：按设计的边界和方向定线。

线路清理：对作业线路上的小丘、小坑、石块等进行平整和

清理。

围栏立柱埋设：为使围栏有足够的张紧力，平坦地区的直线

围栏每 100～200m 应设一个中间柱，长度超过 200m，用中间柱

将围栏总长分隔不超过 200m 的若干部分；起伏地形的直线围栏

要将中间柱设置在凸起地形的顶部和低凹地形的底部，将围栏分

隔成数段直线，中间柱（角钢中间柱或水泥中间柱）埋深 0.7m～

1.0m，地上部分与小立柱取齐，然后在其受力的方向上加支撑杆。

地势平坦且土质疏松的地段，间距 4m～6m，小立柱埋深 0.5m 以

上；土壤紧实的地段，间距 8m～12m，小立柱埋深 0.3m～0.5m；

地势起伏的地段，间距 3m～5m。网围栏最下一道边纬线距地面

10cm 左右，刺丝线距网围栏最上一道边纬线 20cm 左右。水泥小

立柱埋设要求坑口尽量小，以能放入水泥小立柱为限，将水泥小



立柱放入坑中，回填土并夯实，线路上各小立柱要成直线；角钢

小立柱埋设要先在角钢小立柱底端 0.5m 处做好埋深标记，按规

定间距将小立柱垂直砸入地下，至标记为止。角柱深埋0.7～1.0m，

在角柱内侧加支撑杆。

网围栏架设和刺丝线安装：展开刺丝和网片→固定起始端→

紧线器固定→夹紧纬线→拉紧→绑扎固定刺丝和网片。每根刺丝

和网片在不同立柱上应处于距离地面相同的高度，每根刺丝和网

围栏纬线在立柱上要绑扎牢固。网围栏架设张紧力不小于 700N，

刺丝线张紧要适度，防止纬线拉断。

出入口门的安装：围栏门的宽度 6～8m，高度 1.2～1.3m，

设在出入口。

5、 后期维修管护

管护期应经常性检查围栏情况，对破损处进行维护修补。

6、质量评价

按设计地块及技术要求施工，所有围栏完整，立柱牢固可靠。


